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РАДІОЛОГІЧНИЙ СТАН СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ УГІДЬ УКРАЇНСЬКОГО ПОЛІССЯ

Аварія на Чорнобильській атомній 
електростанції стала найбільшою техноген-
ною катастрофою за всю історію розвитку 
ядерної енергетики. Її віднесено до най-
вищого сьомого рівня небезпеки за між-
народною шкалою ядерних подій INES [1]. 
Сліди випадінь радіоактивних речовин 
були зафіксовані не тільки на прилеглих 
територіях Білорусі чи Росії, а й держав 
Західної Європи, підвищення радіаційно-
го фону спостерігалося навіть у країнах 
Скандинавії, Японії та США [2]. В Україні 
загальна площа земель, що потрапили під 
статус Закону України «Про правовий ре-
жим території, що зазнала радіоактивного 
забруднення внаслідок Чорнобильської 
катастрофи», станом на 2007 р. становила 
близько 50 тис км2, зокрема на землі сіль-
ськогосподарського використання із щіль-
ністю забруднення 137Cs понад 1 Кі/км2

припадало 1,2 млн га [1].
Особливістю радіоактивного забруд-

нення агроландшафтів після аварії на Чор-
нобильській АЕС є нерівномірний характер 
радіоактивних випадінь, як наслідок — 
знач на строкатість забруднення ґрунтового 
покриву [3]. Різниця в щільності радіо-
активного забруднення територій населе-
них пунктів або розташованих поряд угідь 

може досягати 10 і більше разів [4]. Своєю 
чергою це приз вело до того, що визначаль-
ним чинником формування радіоекологіч-
ної ситуації в післяаварійний період стали 
регіональні відмінності ґрунтово-екологіч-
них умов.

Наразі найбільшу небезпеку для нав-
колишнього природного середовища ста-
новлять радіоізотопи цезію і стронцію, 
інтенсивність міграції яких за трофічним 
ланцюгом «ґрунт – рослина – тварина – лю-
дина» значною мірою зумовлено транс-
формацією радіонуклідів у ґрунті залежно 
від його фізико-хімічних та агрохімічних 
властивостей, мінералогічного складу 
і водного режиму [5]. Так, ґрунти зони 
Полісся, серед яких переважають кислі, 
малогумусні, легкі за гранулометричним 
складом, з низькою ємністю вбирання та 
слабкими буферними властивостями, ха-
рактеризуються сприятливими умовами 
для мобільності радіонуклідів, їх концен-
трації у сільськогосподарській продукції 
і, відповідно, формування внутрішнього 
опромінення населення.

Відомо, що на торфових, торфово-гле-
йових і торфоболотних ґрунтах з високим 
умістом органічної речовини (20–60%), 
низьким умістом глинистих мінералів і му-
листої фракції коефіцієнти переходу 137Cs 
у системі «ґрунт – рослина» можуть пере-
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вищувати відповідні значення на дерново-
підзолистих ґрунтах у 4–30 разів [4].

Мета роботи — цільове масштабне ра-
діоекологічне дослідження ґрунтів зони 
Полісся як компоненти навколишнього 
природного середовища, основи для обсте-
ження сільськогосподарських угідь і визна-
чення об’єктивної оцінки радіологічного 
стану території.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Радіологічні дослідження ґрунтів на 
вміст радіонуклідів 137Cs і 90Sr виконували 
філії ДУ «Держґрунтохорона» у рамках су-
цільного агрохімічного обстеження земель 
сільськогосподарського призначення Чер-
нігівської, Київської, Житомирської, Рів-
ненської та Волинської областей за 2010–
2014 рр. згідно з керівним норматив-
ним документом [6]. Активність 137Cs та 
90Sr визначали за відповідними методика-
ми [7, 8].

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Унаслідок аварії на ЧАЕС і подальшого 
поширення радіонуклідів в Україні радіо-
активного забруднення зазнали сільсько-
господарські угіддя площею 4,5 млн га [9]. 
Найбільша частка забруднених земель була 
зосереджена саме в п’яти областях Поліс-
ся: Чернігівській, Київській, Житомир-
ській, Рівненській та Волинській, а також 

у Черкаській обл. лісостепової зони. Такий 
розподіл зумовлено поширенням радіо-
активної хмари у західному і південному 
напрямках від ЧАЕС, що і сформувало так 
звані «сліди».

Розподіл сільськогосподарських угідь 
за щільністю забруднення 137Cs у вказа-
них областях України наведено у таблиці. 
Так, у 1986 р. масштабність поширення 
забруднення була надзвичайно високою: 
864,5 тис. га угідь характеризувалися щіль-
ністю забруднення ґрунтів 137Cs у межах 
1–5 Кі/км2, а 5–15 Кі/км2 — 89,2 тис. га, з 
них орні землі становили 71,3 і 50,2% від-
повідно.

Найбільшими за обсягом були площі 
радіоактивно забруднених орних земель 
у Рівненській (249,5 тис. га) та Житомир-
ській (201,7 тис. га) областях. Загальна те-
риторія сільськогосподарських угідь п’яти 
областей Полісся, що за щільністю радіо-
активного забруднення може відноситися 
до ІV і ІІІ зон, становила 953,7 тис. га, або 
половину адміністративної території Рів-
ненської обл.

Зважаючи на особливості процесів при-
родної деактивації радіонуклідів, можна 
спрогнозувати, що за 30 років післяава-
рійного періоду площа цих територій з різ-
ною щільністю радіоактивного забруднен-
ня значно зменшилася під впливом таких 
основних чинників:
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Структура сільськогосподарських угідь за рівнем радіоактивного забруднення 137Cs (1986 р.) [4]

Область

Площа угідь за щільністю забруднення ґрунтів 137Cs, тис. га

1–5 Кі/км2 5–15 Кі/км2

орні землі сіножаті, пасовища орні землі сіножаті, пасовища

Чернігівська 37,9 30,9 2,3 3,1

Київська 154,5 52,4 12,1 18,5

Житомирська 175,0 96,6 26,7 15,6

Рівненська 246,0 64,9 3,5 7,2

Волинська 2,5 3,8 0,13 0,07

Всього
615,9 248,6 44,73 44,47

864,5 89,2
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• проведення протирадіаційних захо-
дів з метою іммобілізації радіонуклідів 
ґрунтовим поглинальним комплексом для 
зменшення їх рухомості в ланці «ґрунт – 
рослина» і, як наслідок, зниження 
рівнів забруднення продукції та 
дозованих навантажень на насе-
лення;

• посиленого радіоекологічного 
моніторингу ґрунтів та сільсько-
господарської продукції, її радіо-
логічного контролю і чіткого до-
тримання рекомендацій з ведення 
сільськогосподарського виробни-
ц тва.

Характеризуючи сучасний роз-
поділ сільськогосподарських угідь 
Полісся за щільністю забруднення 
90Sr, необхідно акцентувати ува-
гу, що ґрунти зі щільністю 0,15–
3,0 Кі/км2 у сукупності становлять 
37,13 тис. га (0,9%) і розміщують-
ся переважно у Чернігівській, Жи-
томирській і Київській областях. 
Площа ґрунтів із щільністю забруд-
нення 0,02–0,15 Кі/км2 становить 
1708,24 тис. га (41,6 %), а з наймен-
шою щільністю (до 0,02 Кі/км2) — 
2356,85 тис. га (57,5%).

Аналіз розподілу площ забруд-
нених 90Sr сільськогосподарських 
угідь у межах кожної області (рис. 1) 
свідчить про таку закономірність — 
з віддаленістю від ЧАЕС, загалом, 
зменшується площа радіоактив-
но забруднених земель, до того ж 
збільшується частка угідь з най-
меншою щільністю забруднення. 

У Чернігівській обл. ґрунти зі 
щільністю забруднення 90Sr 0,15–
3,0 Кі/км2 становлять 25,6 тис. га 
(1,4%), а пере важають ґрунти із 
щільністю 0,02–0,15 Кі/км2 — 
1385,7 тис. га (75,4%). У Волин-
ській обл. ґрунтів зі щільністю 
забруднення понад 0,02 Кі/км2

взагалі не зафіксо вано.
Розподіл сільськогосподар-

ських угідь Полісся за щільністю 
забруднення 137Cs характеризуєть-

ся так: ґрунти зі щільністю 5–15 Кі/км2

становлять 5,57 тис. га (0,1%), 1,0–5,0 — 
178,76 (4,0), а з найменшою щільністю (до 
1,0 Кі/км2) — 4309,63 тис. га (95,9%).
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Рис. 1. Розподіл площ (%) земель сільськогосподар-
ського призначення за щільністю забруднення 90
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Рис. 2. Розподіл площ (%) земель сільськогосподар-
ського призначення за щільністю забруднення 137
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Аналіз розподілу площ забруднених 
137Cs сільськогосподарських угідь у ме-
жах кожної області (рис. 2) свідчить про 
закономірність їх зосередження у Жито-
мирській, Київській, Чернігівській і Рів-
ненській областях. Ґрунти Волинської обл. 
характеризуються щільністю забруднення 
до 1,0 Кі/км2 і можуть використовуватися 
для одержання екологічно безпечної про-
дукції, у т.ч. сировини для дієтичного та 
дитячого харчування.

Радіологічний стан сільськогосподар-
ських угідь зони Полісся характеризується 
переважаючою площею ґрунтів з наймен-
шою щільністю забруднення 90Sr і 137Cs — 
57,5 і 95,9% відповідно. Однак значною є 
площа земель зі щільністю забруднення 
90Sr у межах 0,02–0,15 Кі/км2, що стано-
вить 41,7% від їх загального обсягу. З огля-
ду на «плямистість» забруднення і на те, 
що на цих землях здійснюється сільсько-
господарська діяльність, обов’язковим має 
бути проведення протирадіаційних заходів 
на територіях, де створюється вірогідність 
забруднення продуктів харчування з пере-
вищенням ДР-2006.

Через обмеженість бюджетного фінан-
сування для проведення агрохімічного об-
стеження земель сільськогосподарського 
призначення вказаних п’яти областей, у 
рамках якого здійснюється радіологічний 
моніторинг, за період проведення дослі-
джень обстежено лише 62,3% від їх загаль-
ної площі. Отже, для об’єктивної оцінки 
забруднення радіонуклідами сільськогос-

подарських угідь необхідною є державна 
підтримка, зокрема в частині повноцін-
ного фінансування для виконання комп-
лексу робіт із радіоекологічного моніто-
рингу.

ВИСНОВКИ

Встановлено, що досягти зменшення 
інтенсивності міграції радіонуклідів можна 
за допомогою: вжиття комплексу природо-
охоронних заходів, впровадження ґрунто-
захисних систем землеробства з контур-
но-меліоративною організацією території, 
застосування технологій, що посилюють 
бар’єрну функцію природних ландшафтів. 
Але оскільки починаючи з 1994 р. обсяги 
протирадіаційних заходів постійно змен-
шувалися через недостатність цільового 
фінансування, актуальним залишається 
проведення уточнювального повномасш-
табного суцільного радіологічного обсте-
ження ґрунту, води, повітря, продуктів 
харчування, сировини для одержання 
комплексної екологічної оцінки стану на-
вколишнього природного середовища. 

Ці дані стануть основою для можливої 
трансформації територій населених пунк-
тів за принципом зональної визначеності, 
коригування їх меж і площ, вжиття заходів 
з поглибленої реабілітації та ведення нау-
ково обґрунтованого агровиробництва. 

Ще однією підставою для такого обсте-
ження є те, що період напіврозпаду 137Cs і 
90Sr становить майже 30 років, і саме стіль-
ки часу минуло після аварії на ЧАЕС.
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